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Elpusztultak az aquanum értékes halai,
A víz hatása az állatokra. — Bürokraták 

vezetik a tudományos intézetek
A fővárosnál az utóbbi öt esztendőben dívott rend­

szernek egyik legjellegzetesebb tünete, hogy az Állalkert. 
éléről annak Európaszerte elismert nagytekintélyű veze­
tőjét. LendI Adolf tanárt eltávolították, mert politikai ál­
lásfoglalása Wolfféknak nem tetszett. Ennek azután 
súlyos következményei támadtak, avatatlan kezek intéz­
ték az ügyeket s rengeteg kárt okoztak helytelen intézke­
déseikkel az állatállományban. így a Lendl tanár által ter­
vezett vízvezeték hibás megalkotásával okozlak szinte 
helyrehozhatatlan károkat. Az Állatkert vezetősége Az Uj- 
ság-nak a viz okozta pusztításokról irt tudósítását egy 
nyilatkozattal kimagyarázni igyekezett, most azonban 
módunkban áll a leghozzáértőbb szaktekintély, Lendl dr. 
fejtegetéseivel bizonyítani, hogy micsoda károkat okoz, ha 
tudományos intézmény vezetését bürokratákra bízzák. 
Lendl dr. nyilatkozata igy hangzik:

— Az Állatkert külön vízvezetékét tényleg én tervez­
tem annak újjáépítése idején, körülbelül tizenöt évvel ez­
előtt. Bele is fogtunk akkor e terv megvalósításába, de az 
akkori fővárosi tanács határozata értelmében abba kellett 
hagynunk a munkát; a fővárosi vízmüvek igazgatósága el­
lenezte ennek végrehajtását. Én a külön vízvezetéket ho­
mok szűrőkkel akartam berendezni és csak a kéri öntözé­
sére, az utak felmosására, meg a tő és a nagyobb úsztató- 
medencék (vidrató, fókamedence) megtöltésére akartain 
felhasználni, mert ezek fogyasztanak számbamenően sok 
vizet.

— Úgy értesültem, hogy a tervemet nemrégen meg­
valósították. Tudtomon kívül és helytelenül cselekedtek, 
mert kihagyták a csőrendszerből a homokszürőket, ellen­
ben az állatok itatóiba is bevezették a keménxj (meszes) 
vizet, amelyet az Állatkert talajából szivattyúznak fel. Az 
ilyen vízben nincsen elegendő abszorbeált levegő, ezért 
nem üdít és akváriumi célokra nem használható. El is 
pusztultak a halak az akvárium üvegtáblás víztartóiból, 
noha ezek a halak már évek óta beszoktatott s ezért igen 
értékes állatok voltak.
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— Hogy milyen viz alkalmas állatkerti állatok itatá­
sára, azt semmilyen bakteriológiai intézet sem állapít­
hatja meg; mert amig például a krokodilusoknak, kacsák­
nak, disznó-féléknek akármilyen pocsolyavizet adhat­
nánk', addig más állatok — például a macskafélék, a zer- 
gék és az antilopok közül a kisebb fajok — igen érzéke­
nyek e tekintetben. A falusi gazda is tudja, hogy a lova 
nem iszik minden kút vizéből, de amelyikből iszik, abból 
az ember is ihatik, mert az egészséges viz. Némelyik ál­
lat sokkal érzékenyebb, mint az ember és különösen a 
viz keménységi foka (mésztartalma) befolyásolja az álla­
tok egészségét, külső testi szépségét, például az angorai, 
kasmiri, perzsiai juh- és kécskepásztorok kemény vízzel 
itatják állataikat, mert azt tartják, hogy ily módon ter­
melhetik a legfinomabb gyapjút ellenben Indiában lehető­
leg csak puha folyóvízzel tartják a háziállat elefántokat, 
mert ezek különben nagyhasuak lesznek. A német iroda­
lomban „wasserbáucliig“ -nek mondják az ilyen lógóhasu, 
értéktelen, állítólag rövidéletü elefántokat. A legtöbb ál­
lat a viz utján éppen úgy megbetegedhetik, mint az em­
ber. Amelyik viz nem ajánlható emberi használatra, az 
nem alkalmas állatok itatására sem, legalább nem a száz­
féle állatot tenyésztő állatkertben, amelyben a majmokat 
éppen úgy utoléri a tuberkulózis és a tífusz, vagy más 
betegség, miképen az embert.

— Még a délszaki, üvegházi növényzet öntözésére 
sem ajánlható akármilyen viz; a pálmaházi növények 
szépsége szenvedne a kemény talajvíz használata esetén. 
Egyébként ugy hallottam, hogy a pálmaház és az akvá­
rium két szakavatott tisztviselője, Király Lajos és Anet 
Károly tényleg ellenezte a szüretien viz bevezetését és 
ha hiba történt, azt mások hozzánemértése okozta,

Most, hogy a fővárosnál Ripka Ferenc dr. kormány- 
biztosi működésével újból a megértés, a haladás és szak­
értelem megbecsülésének korszaka kezdődik, talán elin­
téződik az Állatkert ügye is cs visszakerül helyére a mél­
tatlanul elüldözött tudós.

Mannlicher*golyókkal és tüzes cigarettákkal 
etetik meg az állatokat

Furcsa és eléggé el nem Ítélheti jelenségre mutat reá 
a „Mi újság az Állatkertben“ cimii folyóirat, amely az 
Állatkert eseményeiről számol be. Gonoszság-e, vagy gou-

„állatbarátok“ újabban szokatlan kedvtelésnek hódolnak. 
Az Állatkertnek ezek a látogatói az egyes állatokat M- 
és Icokszdarabokkal, éles Mannlicher-lövedékkel, mintám­
mal, vagy gombostűkkel spékelt zsemlyékkel és tüzes ci­
garettákkal etetik meg. A majmoknak viszont tükördara­
bokkal kedveskednek, amikkel nem egyszer kezüket, szá­
jukat, sőt nyelvüket is ősszevagdalják. Az emberi gonosz­
ság fantasztikus kitörései ellen egyik-másik állat, többek 
közt a Sziám is eléggé ügyesen védekezik. Az elefánt az 
okvetetlenkedőknek vizet fröccsent az arcába, mig a no- 
tóriusabb gonosztevőknek, akiket Sziám ugylátszik’ jól 
megkülönböztet, szemét homokkal fnjja tele, s ezzel hasi­
sam időre elveszi kedvüket a lelketlen tréfától.

Újabban ezt a gonoszkodást variálják az állatok bán- 
talmazői s másfájta eszközökhöz folyamodnak. A meleg­
ben megromlott, féligsült, vagy megpenészedett tészta- és 
ételmaradékokat adnak be az elefántoknak, vízilovaknak, 
majmoknak és a többi könnyen megközelíthető oktalan 
állatoknak. Hosszas megfigyelés és alapos orvosi vizsgálat 
után derült csak ki, hogy miért betegedtek meg jórészt 
azonos körülmények közt m Állalkert dédelgetett vadjai. 
Étvágytalanságban szenvedtek, sőt egyik-másikukat láz is 
gyötörte, szóval az ételmérgezés kétségtelen jelei mulat-j; 
koztak rajtuk. Ugyanezeket a tüneteket konstatálták Ma­
rikán, az Állatkert közkedvelt becézett kis csereelefánt- | 
ján is, ajnely, váratlanul megbetegedett^ mert bizonyosan 1 
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